ULTRAZVUKOVE IMPULZNE METODY

(piezosnimace)

Na predlozenej sustave zmerajte :

1.) nosnu frekvenciu, pri ktorej ziskame maximalny vyst. signal z prijimaca
2.) zavislost’ amplitidy prijimaca (chapany spolu so zosiliilovacom) - prvé maximum
obalky, od budenia vysielata Uy (/=34 cm = t=1ms) - graficky
3.) amplitadova chybu - ¢asové oneskorenie pri /=34 cm (t=1ms) a U, =180V
4.) zmerajte a nakreslite priebehy : (pre Uy =180V ; £_; 1=34cm)
- na vysielacCi : 1.) bez zasunutej gule
2.) so zasunutou gul'ou
- na prijimaci (vystup zosililovaca)
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Princip ¢innosti

Ako elektroakustické menice st pouzit¢ piezokeramické duté gule. Gulovy tvar povrchu
vysiela gulova zvukova vinu, ktord je nutnd pri priestorovom snimani stiradnic. Vysielac je
budeny tzv. radiovym impulzom, s nosnou frekvenciou obdiZnikového priebehu, ktorého
zdroj je v prilohe (obr. 1). TTL uroven sa vykonovo zosilni v zosililovaci na obr.2. Hodnota
nosnej frekvencie musi byt’ blizka rezonancnym frekvencidm menicov - vysielaca i prijimaca.
Signal z prijimaca je zosilneny v zosiliiova¢i (A, = 10*) a je snimany osciloskopom.

Ozivenie schémy, meranie
¢ najskor overime osciloskopom zdroj TTL impulzu, ¢i je na vystupe (TTL, a Y) signal,
t.j. naznacené impulzy



¢ pripojime nosnu frekvenciu z externého generatora a sledujeme, ¢i sa objavila ako
"vyplit" TTL impulzu (na vystupe Y) - to je uz radiovy impulz

¢ "vystup TTL", resp. "Y" sa po€as merania nemeni, preto nim externe synchronizujeme
osciloskop

¢ radiovy impulz sa zosilni vo vykonovom zosilfiovaci, ktorého napajacie napitie Uy je
regulovatel'né
rezonancia sa prejavi vzrastom amplitidy na vysielaci a sinusovym priebehom

¢ po zapojeni prijimaca doladime f na maximum prijatého signalu

Pozndmka: Sleduje sa amplituda cela obdlky (po prvé maximum), lebo dalSie su
ovplyviiované fazovym scitavanim odrazov.

Meranie amplitudovej chyby.

Komparac¢na troven sa stanovi ako 5 nasobok amplitady Sumov. Amplitidova chyba je ¢as
od zaciatku nastupu obalky (treba odhadnut’) po dosiahnutie stanovenej komparacnej urovne.
Uved’te prepocet oneskorenia na dlzku [mm].

vast

I =34 cm (t=1 ms)
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Pozndmka: Meranie priebehov na vysielaci je podla obr. 2 medzi bodmi A, B . Pre
kostrové problémy je nutny zlozZitejsi sposob. Treba merat’ Zivymi vstupmi osciloskopu
napdtia v bodoch A,B , na osciloskope zvolit rezim sumadcie a jeden kanal priviest so
zdapornym znamienkom. Kvoli vysokym hodnotam napditi treba pouzit deliacu sondu,
na kandloch musia byt rovnaké parametre (citlivost, posun nuly).

NA ZARIADENI SA VYSKYTUJU NAPATIA 200V A SIETOVE,

DODRZUJTE BEZPECNOST PRI PRACI !




